

महामहिम राज्यपाल श्री राम नरेश यादव का स्काउट-गाइड रैली एवं अलंकरण समारोह में उद्बोधन

स्थान :- भोपाल, दिनांक :- 5 नवम्बर, 2012, समय :- अपरान्ह 4 बजे

मुझे स्काउट-गाइड रैली और अलंकरण समारोह में शामिल होते हुए अत्यधिक प्रसन्नता हो रही है। भारत स्काउट-गाइड आन्दोलन विश्व का सबसे बड़ा वर्दीधारी युवाओं का शैक्षणिक आन्दोलन है, जिसमें विश्व के 200 से भी अधिक देशों के 28 मिलियन से भी अधिक युवा विश्व शांति, बन्धुत्व और सद्भाव के लिए रचनात्मक भूमिका अदा कर रहे हैं। यह भी प्रसन्नता का विषय है कि प्रतिवर्ष उत्कृष्ट कार्य करने वाले स्काउट-गाइड पुरस्कृत किये जाते हैं।

सेवा और सामुदायिक विकास कार्यों के साथ-साथ स्काउट-गाइड कलाओं में उत्कृष्ट प्रदर्शन करने वाले 181 स्काउट एवं 117 गाइड को आज यहां राज्य पुरस्कार प्रमाणपत्र से अलंकृत किया गया है। मैडल ऑफ मेरिट एवं धन्यवाद पदक भी दिये गये हैं।

स्काउट-गाइड गतिविधियों में जिला स्तर पर स्टेट चीफ कमिश्नर प्रतियोगिता में प्रथम व द्वितीय स्थान प्राप्त करने वाले जिलों को भी पुरस्कृत किया गया है। सभी को मेरी बधाई और भविष्य के लिए हार्दिक शुभकामनाएं।

मुझे बताया गया है कि युनिसेफ के सहयोग से गुना, शिवपुरी जिलों में स्वच्छता उन्नयन के लिए एक पायलेट प्रोजेक्ट चलाकर स्काउट-गाइड दलों ने हाथ धुलाई, व्यक्तिगत स्वच्छता, दंत स्वच्छता और बालिका शिक्षा के प्रति हजारों परिवारों में चेतना जागृति की पहल की है। इसी पहल के तहत राज्य मुख्यालय में जीवन-मित्र संसाधन केन्द्र भी स्थापित किया है जो 11 जिलों में चल रही इस परियोजना में महत्वपूर्ण भूमिका अदा करेगा।

स्काउट-गाइड संगठन का सराहनीय और गौरवमयी इतिहास है। इससे जुड़े सभी व्यक्ति, परिश्रम, आत्म-निर्भरता और निःस्वार्थ सेवा की भावना से जीवन पथ पर कार्यशील रहते हैं, जो

सम्पूर्ण समाज के लिए प्रेरणादायी है। इस संगठन ने समाज सेवा, जल संरक्षण, स्वच्छता उन्नयन, बालिका शिक्षा, रक्तदान, एड्स नियंत्रण और नेत्रदान जैसे कार्यों में अपनी विशिष्ट पहचान बना ली है।

स्काउट-गाइड आन्दोलन का उद्देश्य केवल कुछ कलाओं में प्रशिक्षण हासिल कर लेना ही नहीं है। मूल उद्देश्य यह होना चाहिये कि जीवन को व्यापक सुझबूझ से परिपूर्ण करते हुए स्वयं को सामाजिक एवं राष्ट्रीय परिदृश्य के अनुरूप ढालने का प्रयास किया जाए। दूसरों की आवश्यकताओं के प्रति संवेदनशील होना एवं प्रत्येक पीड़ित की सहायता करना हमारा मुख्य उद्देश्य होना चाहिये।

आप सबको मानव सेवा के कार्यों को नई दिशा और नई सोच देने के लिए कार्य करना होगा। समाज के सभी वर्गों से जुड़कर देश के विकास में सहभागी बनना होगा। मेरी आपसे अपेक्षा है कि स्काउटिंग एवं गाइडिंग के सिद्धांतों का अपने जीवन में अनुसरण करें और देश के जिम्मेदार नागरिक बनें। प्रदेश एवं देश में भाईचारा, शांति और सद्भाव कायम रखने में अपना योगदान सुनिश्चित करें।

जय हिन्द।